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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:  

 

1. Wie viele Vorträge hielten die Jugendoffiziere der 

Bundeswehr in den Jahren 2015 und 2016 an Berliner 

Schulen und Hochschulen? 

 

Zu 1.: Nach Auskunft des Bundesministeriums der 

Verteidigung (BMVg) hielten Jugendoffiziere in den 

Jahren 2015 und 2016 insgesamt 142 Vorträge an Berliner 

Schulen.  

 

An öffentlichen Hochschulen wurden keine Vorträge 

gehalten. 

 

 

2. An welchen Schulen fanden die Vorträge statt? (bit-

te aufschlüsseln nach Namen, Schultyp und Bezirken) 

 

Zu 2.: Lehrkräfte können Vertreterinnen und Vertreter 

der Bundeswehr in eigener Verantwortung im Rahmen 

ihres gesellschaftspolitischen Unterrichts einladen. Solche 

Einladungen sind nicht anzeige- oder genehmigungs-

pflichtig. Die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und 

Familie verfügt nicht über Angaben zu den Namen der 

Schulen, den Schultypen und den Bezirken der beteiligten 

Schulen.  

 

Das Bundesministerium der Verteidigung (BMVg) hat 

eine Liste der Schulen übermittelt, in denen in den Jahren 

2015 und 2016 Besuche von Jugendoffizieren stattgefun-

den haben (Anlage 1). 

  

 

3. Wie viele Schülerinnen und Schüler nahmen an den 

Vorträgen teil? (Bitte aufschlüsseln nach Gesamtzahl, 

Schultyp und Bezirken) 

 

Zu 3.: In den Jahren 2015 und 2016 nahmen insgesamt 

3.157 Schülerinnen und Schüler an Vorträgen der Ju-

gendoffiziere in Berlin teil. Eine Aufschlüsselung nach 

Schultyp und Bezirken ist nicht verfügbar.  

 

 

4. Wie viele Seminare führten die Jugendoffiziere der 

Bundeswehr mit Schülerinnen und Schülern in Berlin in 

den Jahren 2015 und 2016 durch?  

a) Wie viele dieser Seminare galten als (verpflichten-

der) Unterricht?  

b) An bzw. mit welchen Schulen fanden die Seminare 

statt? (Bitte aufschlüsseln nach Namen, Schultyp und 

Bezirken)  

 

Zu 4.: In den Jahren 2015 und 2016 führten Jugendof-

fiziere insgesamt 24 Seminare mit Schülerinnen und 

Schülern in Berlin durch.  

 

a) Alle Veranstaltungen fanden im Rahmen des 

Schulunterrichts statt.  

 

b) Eine Liste der Schulen, an denen Seminare mit Ju-

gendoffizieren stattgefunden haben, ist als Anlage 2 bei-

gefügt.  
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5. Wie viele Truppenbesuche organisierten Jugendof-

fiziere 2015 und 2016 mit Klassen aus Berliner Schulen?  

a) Welche Schulen nahmen an Truppenbesuchen teil? 

(Bitte aufschlüsseln nach Namen, Schultyp und Bezirken)  

b) Wie viele Schülerinnen und Schüler nahmen daran 

teil?  

 

Zu 5.: Nach Angaben des Bundesministeriums der 

Verteidigung haben in den Jahren 2015 und 2016 die 

Jugendoffiziere insgesamt zwei Truppenbesuche mit 

Klassen aus Berlin organisiert.  

 

a) Eine Liste der Schulen, deren Schülerinnen und 

Schüler Truppenbesuche bei der Bundeswehr durchge-

führt haben, ist als Anlage 3 beigefügt. 

 

b) Insgesamt haben daran 24 Schülerinnen und Schü-

ler teilgenommen.  

 

 

6. Wie viele Veranstaltungen oder Besuche gab es 

durch Jugendoffiziere 2015 und 2016 in Kindertagesstät-

ten oder Horten in Berlin?  

a) Welche Kitas, Horte oder ähnliche Institutionen und 

Veranstaltungen wurden durch Jugendoffiziere besucht? 

(Bitte aufschlüsseln nach Namen und Bezirken)  

b) Wie viele Kinder wurden dabei erreicht? (Bitte auf-

schlüsseln nach Bezirken, Alter und Anzahl)  

 

Zu 6.: Nach Auskunft des Bundesministeriums der 

Verteidigung (BMVg) haben in den Jahren 2015 und 

2016 die Jugendoffiziere keine Besuche in Kitas, Horten 

oder ähnlichen Institutionen in Berlin durchgeführt.  

 

 

7. Wie viele Seminare haben Jugendoffiziere mit Mul-

tiplikatorinnen und Multiplikatoren aus Berlin durchge-

führt? (Bitte aufschlüsseln nach eintägigen und mehrtägi-

gen Seminaren)  

a) Wie viele Multiplikatorinnen und Multiplikatoren 

wurden dabei erreicht?  

b) Wie viele Lehrkräfte wurden dabei erreicht?  

c) Wie viele Vertreterinnen und Vertreter von Berliner 

Schulbehörden nahmen an solchen Seminaren teil? 

 

Zu 7.: Die Jugendoffiziere der Bundeswehr bezeich-

nen Veranstaltungen mit Lehrkräften und Referendarin-

nen und Referendaren, bei denen die Arbeit der Jugendof-

fiziere vorgestellt wird, als Seminare für Multiplikatorin-

nen und Multiplikatoren.   

 

In den Jahren 2015 und 2016 fanden insgesamt neun 

Tagesseminare mit insgesamt 250 Teilnehmerinnen und 

Teilnehmern sowie neun mehrtägige Seminare mit insge-

samt 200 Teilnehmerinnen und Teilnehmern statt. 

 

Über die Teilnahme von Vertreterinnen und Vertretern 

von Berliner Schulbehörden an solchen Seminaren liegen 

keine Angaben vor. 

 

Im Rahmen der Regionalen Fortbildung gab es in den 

Jahren 2015 und 2016 keine Veranstaltungen, an denen 

Jugendoffiziere beteiligt waren.    

 

 

Berlin, den 27. April 2017 

 

 

In Vertretung 

 

Mark Rackles 

Senatsverwaltung für Bildung, 

Jugend und Familie 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 28. Apr. 2017) 

 



 
 

 

 

Anlage 1 
 
Liste der Schulen und Hochschulen, in denen in den Jahren 2015 und 2016 Veranstaltun-
gen mit Vorträgen von Jugendoffizieren der Bundeswehr durchgeführt wurden (nach An-
gaben des BMVg). 
 
Bezirk Schule Schultyp 

Mitte John-Lennon-Gymnasium Gymnasium  

Friedrichshain-Kreuzberg Carl-von-Ossietzky-Schule Integrierte Sekundarschule 

Friedrichshain-Kreuzberg Andreas-Gymnasium Gymnasium  

Pankow Abendgymnasium Prenzlauer Berg zweiter Bildungsweg 

Pankow Konrad-Zuse-Oberschule Berufsschule  

Pankow Kurt-Schwitters-Schule Integrierte Sekundarschule 

Pankow Konrad-Duden-Schule Integrierte Sekundarschule 

Pankow Reinhold-Burger-Schule Integrierte Sekundarschule 

Pankow Janusz-Korczak-Oberschule Integrierte Sekundarschule 

Pankow Hufeland-Schule Integrierte Sekundarschule 

Pankow Heinrich-Schliemann-Oberschule Gymnasium  

Pankow Carl-von-Ossietzky-Gymnasium Gymnasium  

Pankow Primo-Levi-Gymnasium Gymnasium  

Charlottenburg-Wilmersdorf Katholische Schule Liebfrauen Gymnasium 

Charlottenburg-Wilmersdorf Walther-Rathenau-Gymnasium Gymnasium  

Charlottenburg-Wilmersdorf Goethe-Gymnasium Gymnasium  

Steglitz-Zehlendorf Schadow-Gymnasium Gymnasium  

Tempelhof-Schöneberg Carl Zeiss Schule Integrierte Sekundarschule 

Tempelhof-Schöneberg Rheingau-Gymnasium Gymnasium  

Neukölln Lise-Meitner-Schule 
Oberstufenzentrum (OSZ) Chemie, Physik und 
Biologie 

Treptow-Köpenick Treptow-Kolleg zweiter Bildungsweg (VHS-Kolleg) 

Treptow-Köpenick Gerhart-Hauptmann-Gymnasium Gymnasium  

Marzahn-Hellersdorf Victor-Klemperer-Kolleg zweiter Bildungsweg VHS-Kolleg) 

Marzahn-Hellersdorf Rahel-Hirsch-Schule  OSZ Gesundheit/Medizin 

Marzahn-Hellersdorf Johann-Julius-Hecker-Schule Integrierte Sekundarschule 

Marzahn-Hellersdorf Wilhelm-von-Siemens-Gymnasium Gymnasium  

Lichtenberg Friedrich-List-Schule OSZ Büromanagement und Wirtschaftssprachen 

Lichtenberg Barnim - Gymnasium Gymnasium  

Lichtenberg Manfred-von-Ardenne-Schule Gymnasium  

Reinickendorf Emil-Fischer-Schule  OSZ Ernährung und Lebensmitteltechnik 

Reinickendorf Julius-Leber-Schule Integrierte Sekundarschule 

Reinickendorf Bettina-von-Arnim-Schule Integrierte Sekundarschule 

Reinickendorf Paul-Löbe-Schule Integrierte Sekundarschule 

Reinickendorf Jean-Krämer-Schule Integrierte Sekundarschule 

Reinickendorf Albrecht-Haushofer-Schule Integrierte Sekundarschule 

Reinickendorf Katholische Schule Salvator Gymnasium, Integrierte Sekundarschule 

Reinickendorf Stötzner-Schule Förderschwerpunkt "Lernen" 

Reinickendorf Richard-Keller-Schule  Förderschwerpunkt "Lernen" 

Reinickendorf Friedrich-Engels-Gymnasium Gymnasium  

Reinickendorf Gabriele-von-Bülow-Gymnasium Gymnasium  

Reinickendorf Georg-Herwegh-Gymnasium Gymnasium  

  
Akkon-Hochschule für Humanwissen-
schaften 

  

 



 
 

 

 

Anlage 2 
 
Liste der Schulen, in denen in den Jahren 2015 und 2016 Seminare mit Jugendoffizieren 
der Bundeswehr durchgeführt wurden (nach Angaben des BMVg). 
 
 
Bezirk Schule Schultyp 

Lichtenberg Barnim Gymnasium Gymnasium 

Steglitz-Zehlendorf Ehlers-Gymnasium Gymnasium 

Charlottenburg-Wilmersdorf Friedrich-Ebert-Oberschule Gymnasium 

Charlottenburg-Wilmersdorf Goethe-Gymnasium Gymnasium 

Marzahn-Hellersdorf Jean Piaget Schule Integrierte Sekundarschule 

Marzahn-Hellersdorf Johann-Julius-Hecker Schule Integrierte Sekundarschule 

Spandau Kant-Gymnasium  Integrierte Sekundarschule 

Steglitz-Zehlendorf Kopernikus Oberschule Integrierte Sekundarschule 

Lichtenberg Manfred von Ardenne Schule Gymnasium 

Pankow Mendelssohn-Bartholdy-Gymnasium Gymnasium 

Mitte OSZ Gesundheit  OSZ Gesundheit 

Marzahn-Hellersdorf Rahel-Hirsch-Schule  OSZ Gesundheit/Medizin 

Reinickendorf Romain-Rolland Gymnasium Gymnasium 

Pankow Rosa-Luxemburg Schule Gymnasium 

Steglitz-Zehlendorf Schadow Gymnasium  Gymnasium 

Marzahn-Hellersdorf Wilhelm von Siemens Gymnasium Gymnasium 

 



 
 

 

 

Anlage 3 
 
Liste der Schulen, von denen Schülergruppen in denen in den Jahren 2015 und 2016 
Truppenbesuche durchgeführt haben (nach Angaben des BMVg). 
 
 
Bezirk Schule Schultyp 

Lichtenberg Puschkin Oberschule Integrierte Sekundarschule 

Friedrichshain-Kreuzberg Andreas Gymnasium Gymnasium 
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